

5月23日,我省举行惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项治理工作新闻发布会。通过多部门联动的专项治理,我省打通了惠民惠农政策直接入户、直达群众的堵点、卡点,提升政策执行效果,4500多万张“幸福卡”不断增强着人民群众的获得感、幸福感和安全感。

我省打通惠民惠农政策直达群众的堵点、卡点 明年起所有补贴资金 实现“一卡通”发放

1 惠民便民 提供“网上办、一站式”综合服务

今年2月份以来,全省各级各部门通力配合开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项治理工作。通过专项治理工作,切实解决了“一卡通”覆盖面窄、一人多卡、一户多卡,政出多门、标准不一、补贴项目资金零碎、分散,以及管理不规范、错发、漏发、重发等突出问题,提升了政策执行效果。

云南省财政厅厅长,“一卡通”省级联席会议总召集人张岩松介绍,针对各

自为政、信息孤岛、管理监督控制乏力等问题,建设全省统一、省级集中部署的“一卡通”管理平台,为补贴对象提供找得到、看得懂、用得上的“网上办、一站式”综合服务。针对一人多卡、一户多卡等问题,将惠民惠农补贴全部归集到社会保障卡发放,让“一卡通”真正成为人民群众的明白卡、便捷卡、幸福卡。

目前,社会保障卡已发行4500多万张。

2 激活金融功能 补贴资金将通过“一卡通”发放

张岩松表示,接下来,将提前公布补贴政策清单,让社会、让群众更清楚地知道补贴的政策、内容和相应的资金规模。

同时,在已办理4500多万张社会保障卡的基础上,我省还将新增200多张,未持有社保卡的群众手上要拿到一张卡,全省4700多万人实现“一人

一张社保卡”。

针对社会保障卡现有4521万张中有1450万张未激活金融功能的情况,8月30日前,由人力资源社会保障部门和代发银行机构配合,激活所有社会保障卡金融功能。逐步将补贴资金发放载体向社会保障卡过渡转换,明年起所有补贴资金实现“一卡通”发放。

3 规范管理 破除部门间信息壁垒

对于破除信息壁垒,提高工作效率,避免补贴资金错发、漏发、滞留发等情况,省财政厅副厅长苏建宏介绍,“一卡通”平台实现了公安、民政、人社、农业农村、退役军人、乡村振兴和财政等多部门的信息共享和大数据管理,为辅助审批、横向比对、预警监督提供应用和支撑。

依托“一卡通”平台,以信息化手段

来整合规范各部门补贴资金的管理。从纵向上打通补贴资金从申报到发放的各个业务环节,实现全流程的线上办理。从横向上实现与各相关部门以及代发银行金融机构之间的联网,努力打造一个补贴政策全覆盖、业务流程全监管、资金管理全闭环多跨协同的数字财政应用场景。

4 自检自查 确保社会救助金按月及时发放

云南省民政厅副厅长吴玉荣介绍,民政部门负责发放的惠民惠农财政补贴资金包括以下6项——

老年人高龄补贴。80至99周岁每人每月不低于50元;100周岁及以上每人每月不低于300元。

“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目,每人每学年1万元。

孤儿、事实无人抚养儿童、艾滋病病毒感染儿童基本生活费。散居儿童每人每月1280元;集中供养儿童每人每月1980元。

困难残疾人生活补贴,每人每月70元。

重度残疾人护理补贴,每人每月70元。

以及最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助资金。

围绕6项补贴发放工作,民政部门开展补贴资金发放自检自查,重点查找是否按时足额发放到位、线上线下基础数据是否一致、政策宣传是否到位、银行服务是否规范、群众的知情权是否得到保障等方面的情况,对查出问题边查边改,立行立改,逐一整改销号。确保民政社会救助资金按月直接发放到救助对象账户,发放的时间、账户、内容、金额都有详细记录,保障基层民政部门及时、高效发放资金。

针对困难群众救助,自2019年6月以来,全省累计通过“社银一体化”系统发放救助金298.4亿元,惠及困难群众1.48亿人次。

5 积极采集信息 让200多万未办卡群众领卡

云南省人力资源和社会保障厅副厅长郭品介绍,社会保障卡已实现身份凭证、信息记录、自助查询、医保结算、缴费及待遇领取、金融支付等功能,并做到了线上、线下多维度的服务覆盖。

截至今年4月底,全省共发放社会保障卡4521万张,办理“电子社会保障卡”1256万张。目前,在全省的3800多个网点可受理省内异地卡或本地卡的卡挂失、补办、注销、咨询业务,可在4100多个定点药店进行密码修改。

省人社厅会同公安机关以及财政等补贴项目业务主管部门,开展三轮数据比对,锁定了尚未办卡的200多万工作对象,联合联席会议成员单位开展信息核实补正和采集录入,确保社会保障卡应发尽发。

郭品也呼吁,请未持卡的人民群众主动来申领社会保障卡。可自行通过就近人力资源社会保障部门社会保障卡服务网点申领社会保障卡,也可以网上服务平台申领,诸如国家政务服务大厅、掌上12333、微信、支付宝等渠道。

6 明确责任人 形成一条完整的资金追踪链

云南省农业农村厅党组成员谭鸿明表示,对照涉及农业农村部门的农机购置补贴、厕所革命等7项补贴政策,省农业农村厅全面梳理了2018—2021年以来下达资金的情况,7项补贴4年共计下达中央和省级补贴资金257.91亿元,资金全部分解细化到州(市)、县(市、区),责任明确到

联系人,形成一条完整的资金追踪链。

同时,按照“市不漏县、县不漏乡、乡不漏村、村不漏户、户不漏项”要求,全面自检自查补贴资金申报、审核、兑付等管理全流程,重点治理以伪造资格条件、虚增名目等方式优亲厚友、虚报冒领补贴资金侵占农民利益的违纪违规行为。

7 持续补贴补助 努力让种粮者“手中不空”

今年,省委农村工作会议和政府工作报告提出,粮食面积只增不减,粮食产量稳增不减,具体来说就是,粮食种植面积不应低于6287万亩,粮食产量不能低于1930万吨。

对于粮食生产的种粮补贴政策,我省有四个方面、四项政策、两个补贴、两个补助。谭鸿明介绍,两个补贴分别是,4亿元的耕地地力保护补贴和6.39亿元的实际种粮农民一次性补贴。日前,国家新增

100亿元补贴,省农业农村厅正在配合省财政厅出方案,争取早日把这笔资金补贴通过“一卡通”发到实际种粮者手中。

两个补助分别是:大豆和玉米的带状复合种植补助,该项补助50万亩,共1亿元,按每亩200元进行补助;杂交稻旱种补助,该项补助50万亩,共1亿元,按每亩200元进行补助。补助方式由各地结合实际,以种子、化肥、地膜等实物形式或现金补助的方式补助给相关种植者。

8 提高服务质量 让代发银行准时安全兑付补贴

代发银行机构能否将每笔补贴资金准时、安全地兑付到受益群众手中,是检验“最后一公里”金融服务质效的“试金石”。

中国银行保险监督管理委员会云南监管局二级巡视员樊青介绍,云南银保监局经过排查发现,自2018年以来,有6家大型银行、4家股份制银行、3家城市商业银行、130家农合机构、14家村镇银行参与各项补贴资金代发工作,占全省银行机构总数的66.5%,累计代发金额1500.89亿元。代发银行机构主要存在自检自查质量不高、服务意识不强、风险防范机制落实不到位等问题。

针对以上问题,云南银保监局要求代发银行机构查找惠民惠农财政资金发放管理的“死角”,及时堵漏补缺。指导代发银行机构加强与行业主管部门的协调联动,对发放清册做到及时核实,对错误信息做到及时反馈,杜绝“一发了之”,避免错发、漏发、滞留发放等问题。同时,要求代发银行机构免费为受益群众开通短信提醒功能,并规范短信提醒内容要素,包括但不限于主管部门、补贴项目、发放金额、发放时间、发放周期等要素,让群众看“明白账”,做“明白人”。

本报记者 闵楠